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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Brodersdorf 
(BRODE/GV/01/2023) vom 03.04.2023 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Ferdinand Mülder-Von Guerard  

1. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Hans-Peter Voege  

2. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Tim Vellage  

Mitglieder 
Frau Sandra Hasselberg  
Herr Jan Hoppe  
Frau Heike Mews  
Herr Marc Müller  
Frau Irina von Guerard  
  
Gäste  
3 Bürgerinnen und Bürger  
Herr Hilwerling KielRegion, SprottenFlotte 

Protokollführer/in 
Frau Marcia Talleur  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Jörg-Christian Renz fehlt entschuldigt 
 
Beginn: 20:00 Uhr 
Ende 22:08 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Brodersdorf, Schönberger Str. 8, 

Dorfgemeinschaftshaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
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 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 
19.12.2022 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Berichte aus den Ausschüssen  
   
 7.   Teilnahme an dem amtsweiten Projekt "SprottenFlotte" BRODE/BV/068/2023 
   
 8.   Jahresrechnung 2022 der Gemeinde Brodersdorf BRODE/BV/067/2023 
   
 9.   Beratung und Beschlussfassung über das fertiggestellte 

Ortsentwicklungskonzept der Gemeinde Brodersdorf 
 

   
 10.   Ausführung des Projektes „Aufenthalts- und erlebnisorien-

tierte Attraktivitätssteigerung Dorfmitte Brodersdorf“ - Kos-
tenrahmen 

 

   
 11.   Information / Beratung über die Erarbeitung eines Quar-

tierskonzeptes zur Wärmeversorgung in der Gemeinde Bro-
dersdorf 

 

   
 12.   Information / Beratung zur Gründung einer „WhatsApp 

Community“ in der Gemeinde Brodersdorf 
 

   
 13.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 

Herr Bürgermeister Mülder von Guerard eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden 
sowie wie die Gäste Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die 
Beschlussfähigkeit gegeben ist.  
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 

Es liegen keine Änderungs- und Ergänzungsanträge vor. 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 

Herr Bürgermeister Mülder-von Guerard lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in 
nichtöffentlicher Sitzung zu beratenden Tagesordnungspunkte 14-17 abstimmen. 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte 14-17 
werden unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt. 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 

Es werden keine Fragen aus der Einwohnerschaft vorgetragen.  
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 19.12.2022 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 

Gegen die Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 19.12.2022 werden keine 
Einwände vorgetragen. 
Die Niederschrift gilt somit als genehmigt. 
 
Herr Bürgermeister Mülder- von Guerard gibt die in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse über die Spendenannahme und Auftragsvergabe Winterdient bekannt. 
 
 
TO-Punkt  6: Berichte aus den Ausschüssen 
 

Jugend- und Kulturausschuss: 
Frau Vellage als Ausschussvorsitzende berichtet über die Sitzung des Ausschusses am 
20.02.2023 sowie den Workshop zum Historischen Rundgang am 18.01.2023. 
Frau Gemeindevertreterin Mews ergänzt auf Bitten von Frau Vellage die Ausführungen zum 
Historischen Rundgang und beantwortet Fragen von Herrn Gemeindevertreter Voege. 
Der Veranstaltungskalender 2023 steht soweit und wird durch Herrn stellv. Bürgermeister 
Voege ausgehängt. 
Herr Bürgermeister Mülder- von Guerard ergänzt hierzu, dass das Osterfeuer entgegen der 
Aushänge auf Grund der Wetterlage an der alten Hofstelle stattfindet. 
 
Finanzausschuss: 
Frau Gemeindevertreterin Hasselberg als Ausschussvorsitzende wird unter TOP 8 berichten. 
 
Bau-und Wegeausschuss: 
Herr Gemeindevertreter Hoppe als Ausschussvorsitzender berichtet von der Sitzung des 
Ausschusses am 20.03.2023. 
Der Kabelschaden in der Dorfstraße sei behoben. 
Das Thema „SprottenFlotte“ sehe der Ausschuss als positiv und empfehlt der Gemeindever-
tretungen dieses (siehe dann TOP 7). 
Ergänzend berichtet Herr Bürgermeister Mülder- von Guerard, dass es zum B-Plan 4 keinen 
neuen Sachstand gebe, er aber unter TOP 14 dieses weiter erläutern wird. 
 
 
TO-Punkt  7: Teilnahme an dem amtsweiten Projekt "SprottenFlotte" 

Vorlage: BRODE/BV/068/2023 
 

Herr Bürgermeister Mülder- von Guerard führt in den Tagesordnungspunkt ein und erläutert 
die Vorberatungen im Bauausschuss. 
Er übergibt das Wort an Herrn Hilwerling von der „SprottenFlotte“. 
Herr Hilwerling erläutert im Detail noch einmal für alle Gemeindevertreterinnen und Gemein-
devertreter das Pilotprojekt sowie die Kosten, welche die Gemeinde Brodersdorf tragen wür-
de. 
Er beantwortet die Fragen der Gemeindevertreterinnen Mews und Hasselberg, der Gemein-
devertreter Voege und Vellage sowie des Bürgermeisters. 
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Im Anschluss fasst die Gemeindevertretung folgenden 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt zu den aus der anliegenden Präsentation ersichtlichen 
Bedingungen mit 5 Fahrrädern an dem Projekt SprottenFlotte teilzunehmen. 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Herr Hilwerling verlässt im Anschluss dieses TOP´s die Sitzung. 
 
 
TO-Punkt  8: Jahresrechnung 2022 der Gemeinde Brodersdorf 

Vorlage: BRODE/BV/067/2023 
 

Frau Hasselberg berichtet aus der Sitzung des Finanzausschusses und verweist auf die Vor-
lage, sowie die Verbesserung der Jahresrechnung 2022 in Höhe von 58.934,32 €. 
Diese ergibt sich aus höheren Einnahme der Gewerbesteuer, weniger Schulkostenbeiträge 
und geringeren Kosten des Ortsentwicklungskonzeptes. 
 
Im Anschluss fasst die Gemeindevertretung folgenden 
Beschluss: 

Gem. § 94 Abs. 3 GO beschließt die Gemeindevertretung die vorliegende Jahresrechnung 

2022. 

 

Die entstandenen über- und außerplanmäßigen Ausgaben in Höhe von insgesamt 

5.216,41 € werden gem. § 82 Abs. 1 GO genehmigt. 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  9: Beratung und Beschlussfassung über das fertiggestellte Ortsent-

wicklungskonzept der Gemeinde Brodersdorf 
 

Herr Bürgermeister Mülder- von Guerard erläutert die Vorlage und gibt einen kurzen Rück-
blick über die Ausarbeitung des Ortsentwicklungskonzeptes der Gemeinde Brodersdorf.  
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung Brodersdorf beschließt das vorliegende Ortsentwicklungskonzept in 
der Fassung vom 21.03.2023. 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  10: Ausführung des Projektes „Aufenthalts- und erlebnisorientierte 

Attraktivitätssteigerung Dorfmitte Brodersdorf“ - Kostenrahmen 
 

Herr Bürgermeister Mülder- von Guerard berichtet über den derzeitigen Sachstand. 
Die derzeitige Kostenschätzung der der 13. KW liegen allen Gemeindevertreterinnen und 
Gemeindevertretern vor.  
Der Container soll am 27.04.2023 geliefert werden. 
Die Baukosten sind, wie allen bekannt ist, leider in den letzten 2 Jahren stark gestiegen. 
 
Es folgt eine lebhafte Diskussion über dieses Projekt. 
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Frau Gemeindevertreterin Mews ergänzt, dass für sie die Kostensteigerung legitim sei, da 
der Kanal für das Schmutzwasser so tief sein muss und daher dieses so teuer sein wird. Sie 
spricht sich weiterhin für dieses Projekt aus. 
Frau Gemeindevertreterin Hasselberg ist derselben Meinung. 
Für Herrn Gemeindevertreter Voege stehen die Kosten dieses Projektes nicht im Verhältnis 
zum Nutzen. 
 
Herr Bürgermeister Mülder- von Guerard berichtet, dass die entstandene Kostensteigerung 
ggf. laut Herrn Hirsch über einen Nachtragshaushalt geregelt werden könne. 
 
Nach dem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, lässt Herr Bürgermeister Mülder- von 
Guerard folgenden Beschluss fassen: 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die weitere Umsetzung des Projektes mit der derzeitigen 
Kostenschätzung. 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 1 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  11: Information / Beratung über die Erarbeitung eines Quartierskon-

zeptes zur Wärmeversorgung in der Gemeinde Brodersdorf 
 

Frau Gemeindevertreterin Mews berichtet über die Möglichkeit des Quartierskonzeptes zur 
Wärmeversorgung in der Gemeinde. 
Sie hat mit dem Klimamanager des Kreises Plön sowie mit der Investitionsbank (Herrn As-
senbach) Kontakt aufgenommen und weitere Informationen einzuholen. 
Weiter berichtet sie von diversen Förderprogrammen durch Bund und Land für dieses Pro-
jekt. 
 
Am 24.04.2023 wird es dazu eine 1. Sitzung mit der Investitionsbank für die Gemeindevertre-
terinnen und Gemeindevertreter geben. 
 
 
TO-Punkt  12: Information / Beratung zur Gründung einer „WhatsApp Communi-

ty“ in der Gemeinde Brodersdorf 
 

Herr Gemeindevertreter Hoppe informiert über die „WhatsApp Community“ in der Gemeinde 
Brodersdorf. 
Ein Wunsch aus dem Ortsentwicklungskonzeptes war dieses. 
Seit Januar 2023 hat Herr Hoppe testweise bestehende WhatsApp Gruppen aus der Ge-
meinde in dieser WhatsApp Community eingepflegt und ausgebaut. 
Herr Hoppe erklärt allen Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertretern die Einstellungen 
sowie die Teilnahmemöglichkeiten. 
 
Herr Bürgermeister Mülder- von Guerard fragt nach dem Datenschutz dieser WhatsApp 
Community. Ebenfalls sagt er, dass diese Nutzung nur eine Möglichkeit der Information in 
der Gemeinde sei. 
 
Frau Gemeindevertreterin von Guerard bittet um Klärung / Absicherung durch das Amt, ob 
die Nutzung eine WhatsApp Community überhaupt erlaubt sei. 
 
Die Mitglieder der Gemeindevertreter halten gemeinsam fest, dass generell nur öffentliche 
Dinge in dieser WhatsApp Community kommuniziert werden. 
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Die Nutzung ist jedem Bürger der Gemeinde freigestellt. 
 
 
TO-Punkt  13: Bekanntgaben und Anfragen 
 

Herr Bürgermeister Mülder – von Guerard informiert über folgende Dinge: 
- ein Schreiben vom Amt Probstei an alle Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 

sowie bürgerliche Mitglieder bezüglich des Gremieninformationsprotales und die I-
Pad Nutzung bzw. Abgabe 

- das Überdenken der derzeitigen Reinigung des DGH 

 das Stundenkontingent der Reinigungskraft, welches im Vertrag geregelt ist, reicht 
nicht aus; es sollte auf 1 ½ Stunden pro Woche erweitert werden. Das Amt wurde in-
formiert. 

- der Wunsch eines Bürgers einen mobilen Ballfangzaun zu den Hecken / Autos auf dem 
Bolzplatz zu installieren 

- ob die Möglichkeit besteht, in der Gemeinde Brodersdorf einen Lebensmittelautomaten, 
wie in den Nachbargemeinden Stein und Wendtorf aufzustellen. 

- Zu Schluss erklärt Herr Bürgermeister Mülder- von Guerard, dass es wohl seine letzte 
Sitzung als Bürgermeister gewesen sei, außer der B-Plan 4 kann in den nächsten 
4 Wochen verabschiedet werden. 

 
Herr Bürgermeister Mülder – von Guerard bedankt sich bei allen Gemeindevertreterinnen 
und Gemeindevertretern für die gute Zusammenarbeit in der abgelaufenen Wahlperiode. 
Insbesondere dankt er seinen Stellvertreter Herrn Voege für die Unterstützung und Vertre-
tung in der letzten Zeit. 
 
Der Bürgermeister schließt die öffentliche Sitzung um 21:51 Uhr. 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Ferdinand Mülder-von Guerard Marcia Talleur Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
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